

МИССИОНЕРСКАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ НА АЛТАЕ В XIX – НАЧАЛЕ XX ВЕКА

Бугаева С.А., КГБПОУ «Алтайская академия гостеприимства», г. Барнаул

Куратор проекта: преподаватель истории и философии Калашников Андрей Алексеевич

Проблема:

Мало кто знает о миссионерской миссии на Алтае, и поэтому не осознают её вклад в развитие региона и имперского государства.

Цель: Исследовать вклад миссионерской деятельности в XIX - начале XX века в развитие Алтая, как имперской окраины.

Задачи:

- ♦ Выявить причины миссионерской деятельности на Алтае в XIX - начале XX в.
- ♦ Выделить основные методы просвещения коренных народов на Алтае в XIX - начале XX в.
- ♦ Оценить вклад миссионерской деятельности в развитие региона.

МЕТОДЫ МИССИОНЕРСКОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ

Чтобы приобщать новокрещённых алтайцев к православию — их помещали в русские крестьянские поселения. Так же применялись богослужение, беседы, проповеди, благотворительная и просветительская деятельность, оказание медицинской помощи. Сами миссионеры изучали культуру, религиозные представления и обычаи местных народов.

АЛТАЙСКАЯ ДУХОВНАЯ МИССИЯ

Была создана в 1830 году в г. Бийске для обращения в христианство идолопоклонников шаманского суеверия. В начале своего пути миссия внесла огромный вклад в земледелие, промысел и образ жизни алтайцев, создание и распространение грамотности, хотя это не было основной целью их деятельности. С принятием христианства менялись представления о семейных отношениях: отменялось многожёнство, взыскание калыма, женитьба детей на стариках, улучшилось отношение к женщине. Так же они создали для «иностранцев» (коренных жителей) алфавит.

Архимандрит Макарий (1792-1847)

С детства обладал способностями к языкам. Окончил Санкт-Петербургскую духовную академию. После был пострижен в монашество. Обратился в паломничество, но вернулся в Россию и возглавил Алтайскую духовную миссию в 1830 г. В это же время он предпринял попытку перевода Ветхого завета с древнего иврита на русский язык.



ПРОТОИЕРЕЙ СТЕФАН ЛАНДЫШЕВ — НАЧАЛЬНИК ДУХОВНОЙ МИССИИ В 1845-1866 ГГ.



АРХИМАНДРИТ ВЛАДИМИР ПЕТРОВ — НАЧАЛЬНИК ДУХОВНОЙ МИССИИ В 1866-1883 ГГ.

Зачем нужна была миссия?

Для государства причинами организации миссионерской деятельности на Алтае стали необходимость включения Сибири в правовое и культурное поле империи, обеспечение процесса модернизации на окраине государства. Для миссионеров - распространение христианской религии, как главная обязанность церковного человека («Итак, идите, научите все народы, крестя их во имя Отца и Сына и Святаго Духа, уча соблюдать их все, что Я повелел Вам» (Мф.28:19-20). Кроме того, миссионерская деятельность способствовала продвижению в духовной службе.

Итоги деятельности:

- ✓ С 1830 по 1916 в православие было обращено 34735 «иностранцев»
- ✓ Вся интеллигенция были воспитанниками миссионерских школ
- ✓ Появилась ориентация на общероссийские ценности
- ✓ Повышение уровня грамотности, совершенствование отраслей земледелия, скотоводства
- ✓ Создание трёх литературных языков

Вывод:

В развитии миссионерской деятельности на Алтае были заинтересованы как государство и миссионеры, так и сами «иностранцы». Данная деятельность внесла существенный вклад в развитие региона и российского государства

Литература:

- Крейдун Ю. А. Роль Русской православной церкви в развитии культуры и искусства коренных народов юга западной Сибири // Наука Красноярья. 2012. №3.1 (03). С. 155-164.
- Орлова О. А. Миссионерская проповедь сотрудников Алтайской духовной миссии с учетом особенностей веры и жизни местного населения // Сретенские чтения. 2019. С. 48-53.
- Иерей Иоанн Макаров. Духовно-нравственное воспитание иностранцев в XIX в. На основе писем миссионера Архимандрита Макария, начальника Алтайской церковной миссии // Труды Барнаульской духовной семинарии. 2022. №11. С. 99-102.
- Векшина Н. М. Методы христианизации коренного населения Сибири // Религиоведение. 2013. №1. С. 30-35.